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ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

 
Κανονισμοί με τίτλο «Οι περί Διαμεσολάβησης σε Οικογενειακές 

Διαφορές Κανονισμοί του 2020» 

 

 

Στις 25 Απριλίου, 2019, ψηφίσθηκε από την ολομέλεια της Βουλής των 

Αντιπροσώπων ο «περί Διαμεσολάβησης σε Οικογενειακές Διαφορές Νόμος 

του 2019,  ένα εξαιρετικά χρήσιμο νομικό εργαλείο, το οποίο αναμένεται να 

επιφέρει ουσιαστικές βελτιώσεις στις σχέσεις μεταξύ γονέων και των ανήλικων 

τέκνων τους, σε περιπτώσεις οικογενειακών διαφορών.  

2. Μέσω του συγκεκριμένου νόμου, εισάγεται για πρώτη φορά στην Κύπρο ο 

θεσμός της διαμεσολάβησης, ως μιας εξωδικαστικής διαδικασίας, κατά την 

οποία δύο ή περισσότερα μέλη μιας οικογένειας επιχειρούν να καταλήξουν σε 

συμφωνία για την επίλυση οικογενειακών τους διαφορών με τη βοήθεια 

διαμεσολαβητή. Προς τούτο, τα εμπλεκόμενα μέρη, ενθαρρύνονται, μέσω 

συναινετικών προσεγγίσεων, να περιορίσουν τις μεταξύ τους συγκρούσεις και 

αντιπαλότητες και να καταλήξουν σε κοινές αποφάσεις για τη διευθέτηση των 

οικογενειακών τους διαφορών, που μπορεί να αφορούν διαφορά σε σχέση με 

γονική μέριμνα, διατροφή παιδιών, διατροφή συζύγων ή συμβίων και 

περιουσιακές σχέσεις συζύγων ή συμβίων.  

3. Περαιτέρω, ο θεσμός της διαμεσολάβησης εκτιμάται ότι θα συμβάλει στην 

εξοικονόμηση του χρόνου που απαιτείται μέσω δικαστικών διαδικασιών, στον 

περιορισμό των εξόδων τόσο των εμπλεκόμενων μερών όσο και του κράτους, 

αποφορτίζοντας σημαντικά το δικαστικό σύστημα. 

4. Σύμφωνα με το άρθρο 43 του νόμου για τη Διαμεσολάβηση σε 

Οικογενειακές Διαφορές, το Υπουργικό Συμβούλιο «δύναται να εκδίδει 

Κανονισμούς για τον καθορισμό οποιουδήποτε θέματος χρήζει ή είναι 

δεκτικό καθορισμού δυνάμει των διατάξεων του Νόμου, με εξαίρεση τα 

θέματα σε σχέση με τα οποία ρητά αναφέρεται στο Νόμο ότι ρυθμίζονται με 

Διαδικαστικό Κανονισμό». Βάσει των προνοιών του εδαφίου 2 του άρθρου 

43, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, ως το αρμόδιο για 



  

την εφαρμογή του Νόμου, προχώρησε στην ετοιμασία Κανονισμών, οι 

οποίοι ρυθμίζουν: 

 

(α) το τέλος εγγραφής στο Μητρώο Διαμεσολαβητών Οικογενειακών 

Διαφορών, 

(β) την αμοιβή διαμεσολαβητή για τη διεξαγωγή διαμεσολάβησης και 

(γ) την ειδική εκπαίδευση που απαιτείται για εγγραφή στο Μητρώο 

Διαμεσολαβητών Οικογενειακών Διαφορών. 

 

5. Στο πλαίσιο ετοιμασίας των πιο πάνω Κανονισμών, το Υπουργείο 

Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως προχώρησε στη διεξαγωγή ευρείας 

δημόσιας διαβούλευσης, στην οποίαν μετείχαν ο Σύνδεσμος Ψυχολόγων 

Κύπρου, ο Σύνδεσμος Κοινωνικών Λειτουργών Κύπρου, ο Σύνδεσμος 

Διαμεσολαβητών Κύπρου και το Κυπριακό Κέντρο Καταναλωτή για 

Εναλλακτική Επίλυση Διαφορών. Παρά το γεγονός ότι στη διαβούλευση 

κλήθηκε να μετάσχει και ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, εντούτοις, δεν 

απέστειλε οποιεσδήποτε θέσεις/απόψεις. 

 

6. Μετά την ολοκλήρωση της δημόσιας διαβούλευσης, το Υπουργείο 

Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως προχώρησε στην ετοιμασία Κανονισμών, 

οι οποίοι αφού έτυχαν του ενδεδειγμένου νομοτεχνικού ελέγχου από τη 

Νομική Υπηρεσία, επισυνάπτονται, ως Παράρτημα Ι. 

 

7. Επισυνάπτεται επίσης, ως Παράρτημα ΙΙ το Ερωτηματολόγιο Ανάλυσης 

Αντικτύπου, συμπληρωμένο, στα σημεία που αρμόζει. 

 

8. Οι υπό αναφορά Κανονισμοί εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο 

κατά τη συνεδρία του ημερομηνίας  13 Μαΐου, 2020. 

 

 

1 Ιουνίου, 2020   

       ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

  ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΕΩΣ 


